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1. 調査概要 

調査期間 令和５年４月 1日から 4月 28日 

調査方法 郵送による調査票の配布・回収 

調査対象者 介護保険第 1号被保険者のうち、非認定者、介護保険要支援認定者及び事業対象者 

調査対象者数 3,446 

有効回答 2,618 

回収率 76.0% 

 

2. 回答者の属性について 

①  性別 

  

  

 

  

男性

46.4%

女性

53.5%

不明

0.2%

年齢 (N=2,618)

前期高齢者

52.0%

後期高齢者

47.8%

不明

0.2%

年齢区分 (N=2,618)

一般高齢者

90.5%

介護予防・

日常生活支

援総合事業

対象者

0.2%

要支援1

5.5%

要支援2

3.6%
不明

0.2%

要介護区分 (N=2,618)

あて名のご

本人が記入

83.1%

ご家族が

記入

6.4%

その他

0.6%

無回答

9.8%

調査票を記入されたのはどなたですか 

(N=2,618)
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3. 調査結果 

 

問１ あなたのご家族や生活状況について 

 

ポイント 

✓ 1人暮らしは１６．０％で増加傾向が見られる。 

✓ 「何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない」は３．８%で減少傾向、「現在、何らかの介護を

受けている」は９．６%で増加傾向が見られる。 

✓ 主な介護者は配偶者(夫・妻)、娘、息子、介護サービスのヘルパーの順となっている。 

  

 

 

 

  

1人暮らし

16.0%

夫婦2人暮らし

(配偶者65歳以

上)…

夫婦2人暮らし

(配偶者64歳以

下)…

息子・娘

との2世

帯…

その他

16.3%

無回答

1.7%

問1-1 家族構成をお教えください 

(N=2,618)

介護・介助

は必要ない

83.4%

何らかの介

護・介助は

必要だが、

現在は受け

ていない

3.7%

現在、何らか

の介護を受け

ている

9.6%

無回答

3.2%

問1-2 あなたは、普段の生活でどなたかの

介護・介助が必要ですか (N=2,618)

22.6%

15.7%

20.3%

8.3%

5.7%

2.0%

12.6%

7.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

配偶者(夫・妻)

息子

娘

子の配偶者

孫

兄弟・姉妹

介護サービスのヘルパー

その他

問1-2-2 主にどなたの介護、介助を受けていますか 

(N=350)
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問２ からだを動かすことについて 

 

ポイント 

✓ それぞれの身体動作について、要支援になるほど「できない」が増加する傾向が見られる。「できるけ

ど、していない」は「一般高齢者」が多い傾向が見られるが、「要支援１」「要支援２」も一定数見られる。

「できるけど、していない」を減らし、「できるし、している」を増やしていくことが、重要である。 

✓ 過去 1年間に転倒した経験のある高齢者は要支援になるほど多く、「要支援１」の８６．８%、「要支援２」

の９０．５%が転倒不安を抱えている。 

✓ 「ほとんど外出しない」は要支援になるほど多く、「要支援２」は３３．７%となっている。 

✓ 昨年と比べて外出の回数が減っている高齢者は要支援になるほど多く、「要支援１」は４９．０%、「要支

援２」は６０．０%なっている。外出を控えている理由は「足腰などの痛み」「交通手段がない」が多いが、

新型コロナウイルスの影響は「一般高齢者」に多く現れている。 

✓ 外出の手段について「自動車(自分で運転)」は「一般高齢者」が７２．１%と多く、「自動車(人に乗せても

らう)」は「要支援１」が５３．８%、「要支援２」が５６．８%と多い。 

 

 

 

 

62.0%

21.7%

16.8%

23.5%

15.4%

12.6%

11.9%

59.4%

66.3%

2.6%

3.5%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援1

(N=143)

要支援2

(N=95)

問2-1 手すりや壁をつたわらずに昇っていますか

できるし、している できるけど、していない できない 無回答

77.0%

39.2%

24.2%

13.4%

10.5%

14.7%

7.0%

46.9%

57.9%

2.7%

3.5%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援1

(N=143)

要支援2

(N=95)

問2-2 椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっていますか

できるし、している できるけど、していない できない 無回答

69.5%

48.3%

35.8%

22.6%

16.1%

16.8%

5.5%

32.2%

46.3%

2.4%

3.5%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援1

(N=143)

要支援2

(N=95)

問2-3 15分位続けて歩いていますか

できるし、している できるけど、していない できない 無回答
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10.1%

29.4%

33.7%

22.5%

28.0%

24.2%

65.2%

40.6%

41.1%

2.2%

2.1%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援1

(N=143)

要支援2

(N=95)

問2-4 過去1年間に転んだ経験がありますか

何度もある １度ある ない 無回答

11.1%

46.2%

54.7%

39.0%

40.6%

35.8%

27.2%

8.4%

6.3%

19.6%

2.8%

2.1%

3.0%

2.1%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援1

(N=143)

要支援2

(N=95)

問2-5 転倒に対する不安は大きいですか

とても不安である やや不安である あまり不安でない 不安でない 無回答

5.1%

16.8%

33.7%

19.3%

25.9%

24.2%

43.8%

44.1%

34.7%

29.5%

11.2%

6.3%

2.2%

2.1%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問2-6 週に1回以上は外出していますか

ほとんど外出しない 週１回 週2～4回 週5回以上 無回答

3.0%

10.5%

18.9%

20.8%

38.5%

41.1%

34.4%

32.2%

24.2%

39.2%

16.1%

13.7%

2.5%

2.8%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問2-7 昨年と比べて外出の回数が減っていますか

とても減っている 減っている あまり減っていない 減っていない 無回答

20.6%

51.7%

65.3%

73.0%

36.4%

33.7%

6.4%

11.9%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問2-8 外出を控えていますか

はい いいえ 無回答
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➢ 運動器機能リスクついて 

✓ 運動器機能にリスクを抱えている者は 

男性＜女性 

前期高齢者＜後期高齢者 

✓ 「要支援１」の５８．７%、「要支援２」の６５．

３%が運動器機能リスクを抱えていることに

着目する必要がある 

運動器機能リスクは階段の昇降(問２-1)、

椅子からの立ち上がり(問２-2)、歩行（問２-

3）が「できない」、転倒経験(問２-4),転倒

不安(問２-5)が 3以上該当している。 

 

9.8%

1.4%

31.3%

9.6%

6.1%

4.9%

9.6%

9.4%

18.6%

23.3%

4.1%

1.4%

43.2%

16.2%

18.9%

18.9%

17.6%

8.1%

39.2%

9.5%

14.5%

3.2%

46.8%

16.1%

14.5%

6.5%

8.1%

6.5%

27.4%

6.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

病気

障がい

 (脳卒中の後遺症など)

足腰などの痛み

トイレの心配

(失禁など)

耳の障がい

(聞こえの問題など)

目の障がい

外での楽しみがない

経済的に出られない

交通手段がない

その他

問2-8-1 外出を控えている理由(MA)

一般高齢者 (N=489) 要支援１ (N=74) 要支援２ (N=62)

34.5%

5.3%

4.3%

72.1%

25.9%

17.0%

10.8%

1.6%

0.1%

0.1%

0.4%

2.5%

0.8%

31.5%

0.0%

0.7%

25.2%

53.8%

10.5%

11.2%

18.9%

1.4%

4.2%

4.9%

13.3%

4.9%

15.8%

1.1%

2.1%

18.9%

56.8%

6.3%

11.6%

7.4%

2.1%

2.1%

7.4%

6.3%

5.3%

0% 20% 40% 60% 80%

徒歩

自転車

バイク

自動車

(自分で運転)

自動車

(人に乗せてもらう)

電車

路線バス

病院や施設のバス

車いす

電動車いす

(カート)

歩行器・

シルバーカー

タクシー

その他

問2-9 外出する際の移動手段(MA)

一般高齢者 (N=2,370)

要支援１ (N=143)

要支援２ (N=95)

14.9%

11.3%

18.1%

7.7%

22.8%

10.1%

58.7%

65.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

全体

(N=2,618)

男性

(N=1,214)

女性

(N=1,400)

前期高齢者

(N=1,362)

後期高齢者

(N=1,252)

一般高齢者

(N=2,370)

要支援1

(N=143)

要支援2

(N=95)

運動器機能リスク高齢者の割合

性
別

年
齢
区
分

要
介
護
区
分
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➢ 閉じこもりリスクついて 

✓ 「男性」より「女性」、「前期高齢者」より「後期高齢者」

の方が多く見られる。 

✓ 「要支援２」の５７．９%が閉じこもりにリスクを抱えて

いることに着目する必要がある。 

 

問２-6「週に１回以上は外出していますか」に「１．ほと

んど外出しない」「２．週 1 回」のどちらかと回答した場

合に該当 

 

 

 

 

問３ 食べることについて 

 

ポイント 

✓ BMIを見ると、要支援になるほど「低体重」が増える傾向がある。 

✓ 要支援になるほど、固いものが食べにくい、お茶や汁物等でむせる、口の渇きが気になる等の口腔機

能の低下が見られる。 

✓ 自分の歯が２０本以上あるは４８．９%で、増加傾向にあり、8020運動の成果が見られる。 

✓ 誰かと食事を共にする機会が「毎日ある」は６０．８%だが、「ほとんどない」は「一般高齢者」が６．５%、

「要支援１」が１１．９%、「要支援２」が１２．６%と、要支援になるほど、孤食が多い傾向が見られる。 

 

 

6.0%

8.4%

12.6%

66.2%

69.9%

57.9%

23.4%

13.3%

22.1%

4.3%

8.4%

7.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援1

(N=143)

要支援2

(N=95)

ＢＭＩについて

低体重（BMI 18.5未満) 普通体重(BMI 18.5～25.0未満） 肥満体重(BMI 25.0以上） 不明

26.7%

22.4%

30.4%

19.2%

34.9%

24.4%

42.7%

57.9%

0% 20% 40% 60% 80%

全体

(N=2,618)

男性

(N=1,214)

女性

(N=1,400)

前期高齢者

(N=1,362)

後期高齢者

(N=1,252)

一般高齢者

(N=2,370)

要支援1

(N=143)

要支援2

(N=95)

閉じこもりリスク高齢者の割合

性
別

年
齢
区
分

要
介
護
区
分
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27.2%

37.8%

56.8%

71.0%

58.0%

43.2%

1.8%

4.2%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問3-2 半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか

はい いいえ 無回答

28.8%

43.4%

45.3%

70.5%

53.8%

52.6%

0.7%

2.8%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問3-3 お茶や汁物等でむせることがありますか  

はい いいえ 無回答

27.0%

41.3%

45.3%

71.8%

55.2%

52.6%

1.2%

3.5%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問3-4 口の渇きが気になりますか

はい いいえ 無回答

16.1%

34.8%

34.6%

10.5%

3.9%

14.0%

18.2%

49.7%

7.7%

10.5%

8.4%

14.7%

58.9%

9.5%

8.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用

自分の歯は20本以上、入れ歯の利用なし

自分の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用

自分の歯は19本以下、入れ歯の利用なし

無回答

問3-6 歯の数と入れ歯の利用状況をお教えください

一般高齢者 (N=2,370)

要支援１ (N=143)

要支援２ (N=95)
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問４ 毎日の生活について 

 

ポイント 

✓ 日常生活の様々なことが支障なくできている高齢者は多いが、要支援になるにしたがって、できなく

なる傾向が現れている。 

✓ 「バスや電車を使って１人で外出」「食品・日用品の買物」「食事の用意」「請求書の支払い」「預貯金の出

し入れ」が「できる」と回答している高齢者は多いが、要支援になるほど「できる」が少なくなり、「でき

るけど、していない」と回答した高齢者が一定数いることに着目する必要がある。 

✓ 趣味があるは「一般高齢者」が７２．４%、「要支援１」が６３．６%、「要支援２」が５５．８%と、要支援にな

るほど、趣味が少なくなる傾向がある。 

✓ 生きがいがあるは「一般高齢者」が６０．３%、「要支援１」が４２．０%、「要支援２」が４８．４%と、要支援

になるほど、生きがいをもてなくなっていく傾向がある。 

✓ 要支援になっても、「できること」を維持し、趣味を楽しみながら、生きがいをする、そのような暮らしを

サポートする取組が重要である。 

 

 

62.7%

46.2%

37.9%

6.8%

10.5%

12.6%

11.9%

15.4%

15.8%

9.5%

10.5%

18.9%

6.5%

11.9%

12.6%

2.5%

5.6%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問3-8 どなたかと食事をともにする機会はありますか

毎日ある 週に何度かある 月に何度かある 年に何度かある ほとんどない 無回答
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45.7%

84.7%

25.9%

88.6%

67.6%

68.4%

85.6%

50.8%

77.1%

82.0%

76.6%

51.9%

13.9%

72.4%

9.7%

30.9%

30.1%

12.5%

47.4%

19.7%

14.4%

20.4%

2.4%

1.4%

1.7%

1.8%

1.5%

1.5%

1.9%

1.7%

3.2%

3.6%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

物忘れが多いと感じますか

自分で電話番号を調べて、

電話をかけることをしていますか

今日が何月何日か

わからない時がありますか

年金などの書類が書けますか

新聞を読んでいますか

本や雑誌を読んでいますか

健康についての記事や番組に

関心がありますか

友人の家を訪ねていますか

家族や友人の相談に

のっていますか

病人を見舞うことができますか

若い人に自分から話しかける

ことがありますか

問４ 毎日の生活について 

はい いいえ 無回答

80.6%

32.9%

24.2%

13.5%

24.5%

28.4%

4.5%

39.9%

45.3%

1.4%

2.8%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問4-4 バスや電車を使って1人で外出していますか

できるし、している できるけど、していない できない 無回答

84.2%

57.3%

45.3%

11.9%

20.3%

17.9%

2.7%

18.2%

32.6%

1.3%

4.2%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問4-5 自分で食品・日用品の買物をしていますか

できるし、している できるけど、していない できない 無回答
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69.9%

62.2%

56.8%

21.5%

16.1%

17.9%

7.5%

18.2%

22.1%

1.1%

3.5%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問4-6 自分で食事の用意をしていますか

できるし、している できるけど、していない できない 無回答

81.8%

60.8%

53.7%

13.9%

19.6%

20.0%

2.9%

14.7%

23.2%

1.4%

4.9%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問4-7 自分で請求書の支払いをしていますか

できるし、している できるけど、していない できない 無回答

83.2%

60.1%

53.7%

12.2%

18.2%

21.1%

3.8%

18.2%

22.1%

0.9%

3.5%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問4-8 自分で預貯金の出し入れをしていますか

できるし、している できるけど、していない できない 無回答

90.8%

72.7%

55.8%

7.6%

23.1%

41.1%

1.6%

4.2%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問4-9 年金などの書類が書けますか

はい いいえ 無回答
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➢ 趣味と生きがいについて 

 

 

 

問５ 地域での活動について 

 

ポイント 

✓ 日常生活の様々なことが支障なくできている高齢者は多いが、要支援になるにしたがって、できなく

なる傾向が現れている。 

✓ 「バスや電車を使って１人で外出」「食品・日用品の買物」「食事の用意」「請求書の支払い」「預貯金の出

し入れ」が「できる」と回答している高齢者は多いが、要支援になるほど「できる」が少なくなり、「でき

るけど、していない」と回答した高齢者が一定数いることに着目する必要がある。 

✓ 趣味があるは「一般高齢者」が７２．４%、「要支援１」が６３．６%、「要支援２」が５５．８%と、要支援にな

るほど、趣味が少なくなる傾向がある。 

✓ 生きがいがあるは「一般高齢者」が６０．３%、「要支援１」が４２．０%、「要支援２」が４８．４%と、要支援

になるほど、生きがいをもてなくなっていく傾向がある。 

✓ 要支援になっても、「できること」を維持し、趣味を楽しみながら、生きがいをする、そのような暮らしを

サポートする取組が重要である。 

 

72.4%

63.6%

55.8%

22.7%

29.4%

31.6%

4.9%

7.0%

12.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問4-17 趣味はありますか

趣味はある 思いつかない 無回答

60.3%

42.0%

48.4%

32.4%

47.6%

42.1%

7.3%

10.5%

9.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問4-18 生きがいはありますか

生きがいはある 思いつかない 無回答
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15.9%

17.7%

25.3%

7.5%

21.4%

14.4%

39.4%

32.7%

9.1%

6.3%

13.3%

6.3%

25.9%

5.6%

10.5%

7.0%

2.1%

7.4%

7.4%

1.1%

23.2%

6.3%

15.8%

3.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

ボランティアのグループ

スポーツ関係の

グループやクラブ

趣味関係のグループ

学習・教養サークル

いきいき百歳体操など、

介護予防のための通いの場

老人クラブ

町内会・自治会

収入のある仕事

問５-1 参加したことがある活動

一般高齢者 (N=2,370)

要支援１ (N=143)

要支援２ (N=95)

21.9%

24.2%

13.2%

3.7%

8.0%

3.6%

9.8%

9.5%

38.6%

2.2%

15.4%

13.2%

4.4%

8.8%

5.5%

38.5%

9.9%

35.2%

3.1%

18.8%

6.3%

3.1%

6.3%

9.4%

50.0%

17.2%

23.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

忙しい

関心のある行事や活動がない

きっかけがない、誘われない

参加の方法がわからない

どのような活動があるのか知らない

地域と関わりたくない

健康状態に自信がない

その他

特に理由はない

問５-1-1 参加していない理由

一般高齢者 (N=1,721)

要支援１ (N=91)

要支援２ (N=64)
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問６ たすけあいについて 

 

ポイント 

✓ 心配事や愚痴を聞いてくれたり、聞いてあげる人は「配偶者」「友人」「別居の子ども」が多く、要支援に

なるほど「そのような人はいない」が増える傾向が現われている。 

✓ 看病や世話をしてくれたり、してあげる人は「配偶者」「別居の子ども」「同居の子ども」が多く、要支援

になるほど「そのような人はいない」が増える傾向が現われている。 

✓ 家族や友人･知人以外で、何かあったときに相談する人は「一般高齢者」は「そのような人はいない」「医

師・歯科医師・看護師」の順に多く、「要支援１」「要支援２」は「ケアマネジャー」「医師・歯科医師・看護師」

「そのような人はいない」の順に多い。 

✓ 友人・知人と会う頻度は「毎日ある」の９．３%、「週に何度かある」の２９．１%を合わせると３８．４%と

なっており、要介護度別に見ると「一般高齢者」が３９．８%、「要支援１」が２５．９%、「要支援２」が２４．

２%と、要支援になるほど、少なくなっている。 

44.0%

44.0%

35.9%

32.3%

30.8%

28.1%

18.7%

22.0%

32.8%

5.0%

3.3%

3.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=1,721)

要支援１

(N=91)

要支援２

(N=64)

問５-１-2 介護予防のための通いの場について知っていますか

だいたいの活動内容を知っている いくつか名称を聞いたことがある ほとんど知らない 無回答

5.7%

5.6%

4.2%

47.7%

29.4%

27.4%

8.0%

7.7%

6.3%

32.4%

45.5%

49.5%

6.2%

11.9%

12.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問5-2 地域活動に参加者として参加してみたいと思いますか

是非参加したい 参加してもよい 既に参加している 参加したくない 無回答

1.9%

2.1%

2.1%

28.6%

18.9%

12.6%

4.3%

2.8%

3.2%

56.9%

62.2%

65.3%

8.2%

14.0%

16.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問5-3 健康づくりや趣味の活動への企画・運営としての参加意向

是非参加したい 参加してもよい 既に参加している 参加したくない 無回答
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✓ この１か月間、友人・知人の誰とも会っていない「一般高齢者」は８．４%、「要支援１」は１６．８%、「要支

援２」は１６．８%となっている。 

✓ よく会う友人・知人は「近所・同じ地域の人」「趣味や関心が同じ友人」「仕事での同僚・元同僚」が多く、

「いない」は「一般高齢者」が５．７%、「要支援１」が１３．３%、「要支援２」が１６．８%となっている。 

✓ 要支援になるほど、助け合いや人との交流が少なくなる傾向があり、孤立や孤独を防止する取組が求

められる。 

 

 

 

59.1%

18.8%

38.7%

29.2%

17.5%

44.7%

3.2%

4.6%

32.2%

23.8%

38.5%

23.8%

12.6%

32.9%

2.8%

4.9%

27.4%

11.6%

47.4%

28.4%

14.7%

23.2%

5.3%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

配偶者

同居の子ども

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

友人

その他

そのような人はいない

問6-1 あなたの心配事や愚痴を聞いてくれる人はいますか

一般高齢者 (N=2,370)

要支援１ (N=143)

要支援２ (N=95)

55.7%

17.2%

34.0%

31.7%

21.4%

45.4%

2.4%

6.0%

28.7%

13.3%

26.6%

18.9%

17.5%

28.0%

2.8%

18.9%

26.3%

11.6%

28.4%

25.3%

22.1%

28.4%

5.3%

10.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

配偶者

同居の子ども

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

友人

その他

そのような人はいない

問6-2 あなたが心配事や愚痴を聞いてあげる人はいますか

一般高齢者 (N=2,370)

要支援１ (N=143)

要支援２ (N=95)
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66.9%

25.2%

32.4%

12.7%

2.2%

4.9%

2.5%

5.7%

39.9%

30.1%

39.2%

9.1%

2.1%

3.5%

3.5%

11.2%

33.7%

27.4%

46.3%

13.7%

4.2%

4.2%

6.3%

7.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

配偶者

同居の子ども

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

友人

その他

そのような人はいない

問6-3 看病や世話をしてくれる人はいますか

一般高齢者 (N=2,370)

要支援１ (N=143)

要支援２ (N=95)

66.3%

19.8%

24.9%

19.0%

4.6%

6.3%

3.0%

12.8%

39.9%

14.7%

14.7%

5.6%

4.2%

3.5%

5.6%

30.8%

28.4%

13.7%

13.7%

10.5%

2.1%

3.2%

5.3%

33.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

配偶者

同居の子ども

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

友人

その他

そのような人はいない

問6-4 あなたが看病や世話をしてあげる人はいますか

一般高齢者 (N=2,370)

要支援１ (N=143)

要支援２ (N=95)
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問７ 健康について 

 

ポイント 

✓ 健康状態を要介護度別に見ると、「とてもよい」「まあよい」を合わせると「一般高齢者」が７９．２%、「要

支援１」が５１．１%、「要支援２」が５１．６%となっており、「要支援１」「要支援２」の健康維持が課題とな

っている。 

✓ 幸福度は「８点」、「5点」２つに山が見られるが、「要介護区分」「健康状態」「趣味」「生きがい」「参加者と

しての参加意向」「世話役としての参加意向」の各属性別で幸福度を比較して見ると、「よい/あり」の場

合は「８点」、「わるい/なし」の場合は「5 点」がもっとも多く現れており、要介護や健康状態、趣味や生

きがいの有無、地域活動への参加意向などが、幸福度に大きな影響を及ぼしていると考えられる。 

 

6.5%

15.6%

4.4%

31.1%

13.8%

10.7%

32.7%

7.0%

25.2%

31.5%

23.8%

19.6%

9.8%

17.5%

7.4%

16.8%

23.2%

30.5%

17.9%

8.4%

24.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

自治会・町内会・老人クラブ

社会福祉協議会・民生委員

ケアマネジャー

医師・歯科医師・看護師

地域包括支援センター・役場

その他

そのような人はいない

問6-5 家族や友人･知人以外で、何かあったときに相談する人はいますか

一般高齢者 (N=2,370)

要支援１ (N=143)

要支援２ (N=95)

9.8%

4.2%

5.3%

30.0%

21.7%

18.9%

28.2%

24.5%

18.9%

16.7%

18.2%

18.9%

12.9%

26.6%

27.4%

2.4%

4.9%

10.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問6-6 友人・知人と会う頻度はどれくらいですか

毎日ある 週に何度かある 月に何度かある 年に何度かある ほとんどない 無回答



17 

 

 

 

11.6%

5.6%

2.1%

67.6%

45.5%

49.5%

16.2%

32.9%

32.6%

2.7%

12.6%

10.5%

2.0%

3.5%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問7-1 現在のあなたの健康状態はいかがですか

とてもよい まあよい あまりよくない よくない 無回答

0.4%

0.3%

0.8%

2.2%

3.5%

17.3%

10.0%

13.4%

24.3%

10.6%

14.1%

3.0%

1.4%

1.4%

3.5%

4.2%

2.1%

23.8%

10.5%

13.3%

15.4%

4.9%

14.0%

5.6%

2.1%

0.0%

2.1%

3.2%

4.2%

26.3%

8.4%

10.5%

16.8%

4.2%

15.8%

6.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0点

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点

無回答

《要介護度別》幸福度

一般高齢者 (N=2,370)

要支援1 (N=143)

要支援2 (N=95)

0.2%

0.1%

0.2%

0.9%

2.3%

15.7%

10.3%

13.4%

27.0%

11.6%

16.5%

1.6%

1.6%

1.3%

3.8%

7.7%

8.1%

28.0%

9.7%

13.3%

12.9%

4.5%

6.6%

2.7%

0% 10% 20% 30%

0点

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点

無回答

《健康状態別》幸福度

良い (N=2,003)

悪い (N=558)
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0.4%

0.3%

0.9%

1.7%

2.5%

15.4%

9.0%

13.4%

26.3%

11.7%

15.8%

2.4%

0.8%

0.5%

1.5%

4.4%

6.7%

26.5%

12.8%

13.3%

15.9%

5.6%

8.7%

3.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0点

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点

無回答

《趣味の有無別》幸福度

あり (N=1,868)

なし (N=611)

0.3%

0.1%

0.4%

1.1%

1.7%

13.5%

8.4%

13.4%

27.2%

13.1%

18.8%

2.1%

1.0%

0.8%

2.2%

4.8%

6.5%

26.5%

12.4%

13.6%

17.7%

5.1%

6.3%

3.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0点

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点

無回答

《生きがいの有無別》幸福度

あり (N=1,539)

なし (N=882)

0.3%

0.0%

0.7%

2.0%

2.7%

14.9%

10.5%

14.3%

26.7%

11.6%

14.0%

2.3%

0.9%

0.9%

1.5%

3.2%

5.1%

23.4%

8.4%

11.8%

19.8%

7.2%

14.8%

3.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0点

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点

無回答

《地域活動への参加者としての参加意向別》幸福度

参加したい (N=1,556)

参加したくない (N=885)

「参加したい」は「是非参加したい」「参加してもよい」

「 既に参加している」の合計 

0.2%

0.0%

0.7%

1.4%

2.3%

14.9%

9.5%

13.3%

27.2%

13.4%

14.7%

2.5%

0.7%

0.5%

1.1%

3.0%

4.3%

20.0%

10.0%

13.5%

22.2%

8.4%

14.1%

2.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0点

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点

無回答

《地域活動への世話役としての参加意向別》幸福度

参加したい (N=882)

参加したくない (N=1,506)

「参加したい」は「是非参加したい」「参加してもよい」

「 既に参加している」の合計 
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問８ 認知症にかかる相談窓口の把握について 

 

ポイント 

✓ 認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいると回答した高齢者は８．６％、認知症に

関する相談窓口を知っていると回答した高齢者は２８．２％となっており、認知症があまり身近な問題

になっていないことがうかがえる。 

 

 

問９ その他 

 

ポイント 

✓ 地域包括支援センターが「どのような相談ができるか知っている」は２４．２%、「名称や場所のみ知っ

ている」は３４．６%で、認知度が徐々に上がってきている。 

✓ ほぼ毎日、家庭で血圧測定している高齢者は３８．８％で、「第８期」より１７．５ポイント増加しており、取

組の成果が現れている。 

✓ 地区の魅力は「自然（景色、空気など）」「近所との助け合い・つながり」「特産物（栗、米、酒など）」が多

い。 

✓ 生活の不安や困りごとは、「一般高齢者」は「特にない」が多く、要支援になるほど、外出や通院、日常生

活や家事などの様々なことでの不安や困りごとが増える傾向が見られる。 

✓ 近所の方にしていることは「気になることがあったとき、『どうされましたか』と声をかける」「世間話な

どゆっくりお話を聞く」が多く、近所の方にやってみたいことは「病気やけがなどのとき、看病をした

り、医者を呼ぶなどの手助け」「自分が買い物に行くとき、代わりに買ってくる」「車に乗せてあげるな

ど、外出の手助け」「おかずを作って近所の方に分ける」「花や木の水やりを代わりに行う」の順で多く

なっており、こうした善意を助け合い活動に活かしていくことができる仕組みづくりが必要である。 

✓ 人生の最期をどこで迎えたいかは「自宅」が２８．７%、「自宅で過ごしたいが、実現は難しいと思う」が３

はい

8.6%

いいえ

87.3%

無回答

4.1%

問8-1 認知症の症状がある又は家族に認知

症の症状がある人がいますか (N=2,618)

はい

28.2%

いいえ

66.6%

無回答

5.3%

問8-2 認知症に関する相談窓口を

知っていますか (N=2,618)
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２．０%と、「第８期」に比べ、「自宅」が増え、「自宅で過ごしたいが、実現は難しいと思う」が減っている。 

✓ 自宅で過ごすことが難しいと思う理由は「家族に迷惑をかけるから」「自宅では容態が急変した時の対

応が不安だから」「病院や施設の方が２４時間体制のケア(医療や介護)を受けられるから」が多い。 

✓ 高齢化社会にむけて必要だと思う取組は「移送サービス・公共交通などの交通機関の充実」「往診や緊

急時の対応などの医療体制の充実」「配食・買い物支援などの食を支えるサービスの充実」の順で多

い。 

 

 

 

 

どのような相

談ができるか

知っている

24.2%

名称や場所の

み知っている

34.6%

知らない

35.8%

無回答

5.3%

問9-1 地域包括支援センターを

知っていますか (N=2,618)

ほぼ毎日

38.8%

週に３～5…

週に１～２回

7.4%
月に２～３回

7.0%

月に１回以下

10.0%

体調が

悪い時

8.7%

測っていない

19.4%

無回答

3.2%

問9-2ご家庭でどの程度の頻度で血圧を

測っていますか (N=2,618)

26.9%

64.9%

22.4%

5.4%

16.4%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

近所との助け合い・つながり

自然（景色、空気など）

特産物（栗、米、酒など）

祭り・イベント

なし

その他

問9-3 あなたの地区の魅力は何ですか (N=2,618)
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5.9%

8.6%

5.3%

2.8%

4.7%

5.2%

2.8%

1.5%

6.9%

1.0%

12.5%

7.3%

6.4%

11.1%

3.8%

12.2%

1.4%

0.9%

2.0%

1.5%

1.9%

54.0%

17.5%

20.3%

17.5%

11.9%

14.0%

24.5%

9.1%

4.2%

21.7%

5.6%

37.1%

21.0%

25.2%

23.1%

12.6%

15.4%

5.6%

1.4%

11.9%

4.2%

7.0%

18.2%

20.0%

26.3%

27.4%

13.7%

22.1%

26.3%

14.7%

7.4%

30.5%

9.5%

41.1%

30.5%

33.7%

27.4%

17.9%

22.1%

14.7%

5.3%

13.7%

5.3%

10.5%

15.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

食事の準備や片付け

部屋の掃除や片付け

風呂やトイレの掃除

衣服の洗濯や片付け

ゴミの分別やゴミ出し

買い物

預貯金の出し入れや支払い

薬の管理

通院

近所への外出

遠い場所への外出

簡単な修理や電球替え

布団干し

大掃除

季節の衣服入れ替え

庭の手入れ

花や木の水やり

犬の散歩などペットの世話

理・美容室へ行けない

趣味や役割がない

話し相手がいない

特にない

問９-4 生活する動作等のなかで不安や困っていること

一般高齢者 (N=2,370)

要支援１ (N=143)

要支援２ (N=95)
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43.3%

36.5%

13.2%

13.6%

8.0%

9.9%

17.8%

19.7%

9.7%

3.1%

6.9%

11.4%

1.1%

2.6%

14.5%

14.1%

17.8%

18.0%

20.4%

22.6%

14.8%

14.7%

17.2%

17.5%

17.5%

15.5%

16.5%

12.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

気になることがあったとき、

「どうされましたか」と声をかける

世間話などゆっくり

お話を聞く

おかずを作って

近所の方に分ける

車に乗せてあげるなど、

外出の手助け

自分が買い物に行くとき、

代わりに買ってくる

病気やけがなどのとき、看病をしたり

医者を呼ぶなどの手助け

地域の集まりや催しの

お誘いをする

地域の集まりや催しの

準備や片付け等を手伝う

ゴミの分別やゴミ出しを

伝ったり代わりに行う

犬の散歩などペットの

世話を代わりに行う

花や木の水やりを

代わりに行う

簡単な家の修理や掃除、

庭の草刈りなどを手伝う

囲碁や将棋などの

お相手をする

他にしていること、または

やってみたいことがある

問９-5 ご自分が近所の方にしていること、やってみたいことはありますか

している やってみたい

29.4%

23.1%

23.2%

32.0%

34.3%

28.4%

10.9%

7.7%

16.8%

15.5%

14.0%

12.6%

12.2%

21.0%

18.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般高齢者

(N=2,370)

要支援１

(N=143)

要支援２

(N=95)

問9-6 あなたは人生の最期をどこで迎えたいと思っていますか

自宅 自宅で過ごしたいが、実現は難しいと思う 病院や施設 わからない 無回答
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62.7%

11.7%

31.5%

43.1%

39.3%

2.2%

61.2%

12.2%

42.9%

46.9%

40.8%

2.0%

48.1%

7.4%

18.5%

33.3%

48.1%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

家族に迷惑をかけるから

介護してくれる家族や地域のサポートがないから

自宅では十分な看取りケア(医療や介護)を期待できないから

自宅では容態が急変した時の対応が不安だから

病院や施設の方が24時間体制のケアを受けられるから

その他

問9-6-1自宅で過ごすことが難しいと思う理由

一般高齢者 (N=759)

要支援１ (N=49)

要支援２ (N=27)

17.4%

14.6%

14.5%

7.5%

9.3%

24.9%

39.1%

11.3%

19.7%

20.2%

32.4%

1.4%

9.8%

12.6%

14.0%

7.0%

11.2%

25.9%

29.4%

11.9%

11.9%

18.2%

25.2%

1.4%

6.3%

8.4%

13.7%

6.3%

10.5%

27.4%

30.5%

9.5%

14.7%

16.8%

25.3%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

高齢者の働く場所の確保

生きがいを持てるような活動機会の拡大

近隣・地域における助け合い・支え合い活動の推進

健康教室や健康診査などの健康づくりの充実

認知症などの専門的な相談窓口の充実

配食・買い物支援などの食を支えるサービスの充実

移送サービス・公共交通などの交通機関の充実

サービス付き高齢者向け住宅の充実

訪問介護などの在宅での介護サービスの充実

特別養護老人ホームなどの入所施設の充実

往診や緊急時の対応などの医療体制の充実

その他

問9-7 これからの高齢化社会に向けてどんな取組が必要だと思われますか

一般高齢者 (N=2,370)

要支援１ (N=143)

要支援２ (N=95)


